以多层次艺术实践服务东北全面振兴

鲁迅美术学院的前身是1938年建于延安的鲁迅艺术学院。1945年,延安鲁艺迁校至东北,距今整整80年。80年来,鲁迅美术学院始终坚守"鲁艺精神",将艺术教育、文化创新与社会服务紧密结合,形成了推动区域发展的独特力量。从培养适应东北全面振兴需求的艺术人才到激活地域文化的时代活力,再到以艺术介入社会治理的方方面面,学院以扎实的实践书写着服务东北全面振兴的生动篇章,为东北全面振兴注入源源不断的文化动能与创新活力。

构建服务地方发展的艺术人才培养体系

学院立足东北产业转型与文化发展需求,构建了"产学研用"深度融合的育人体系,培养既扎根地域又具备国际视野的复合型艺术人才。这一体系以课堂教学为基础、以实践创新为核心、以校企合作为延伸,形成了人才培养的全链条生态。

学院在教育领域坚持以实践为导向, 大力与地 方企业共建合作平台,推动教学与产业需求无缝对 接。依托工业设计国家实验教学示范中心,学院与一 汽、上汽、华晨宝马等知名车企建立了广泛而深入的 合作关系。自2020年学院与一汽签署战略合作协议以 来,一汽的多位专家走进鲁美课堂,带领工业设计专 业学生进行实战教学, 让学生直接接触行业前沿技 术。这种"课堂即车间"的教学模式使学生在毕业前 就能参与企业实际项目,实现从校园到职场的有效衔 接, 学院"交通工具设计"课程被认定为首批国家一 流本科课程。2021年,学院与中国邮政集团有限公司 辽宁省分公司合作成立"文创联合研发中心", 围绕 邮政文化产品创新开展教学实践, 让学生在真实项目 中提升专业能力。目前,双方共同举办了3届辽宁省 主题邮品及文创产品设计大赛, 收到了千余套作 品,有效实现了合作成果转化。

在教学模式创新方面,学院注重引入前沿技术,与地域特色结合。建筑艺术设计学院聚焦东北城市更新需求,将老旧厂区改造、历史建筑保护等现实课题纳入课程设计,让学生在解决实际问题中深化专业认知。教学团队通过教学成果转化,在地方上先后完成了大连滨海路景观设计、辽宁工会大厦、中街商业街改造、辽宁政协文史馆等项目,并将实践成果反哺教学,实现产教协同发展。此外,学院还通过举办跨学科工作坊、邀请行业专家授课等方式,拓宽学生视野,培养学生的综合创新能力,为东北地区文化产业输送了大批人才。

在实践中激活东北地域文化活力

文化是促进东北振兴的新动能。2021年, 国家

一级文物《八女投江》革命历史画在鲁迅美术学院 美术馆再度亮相,吸引了数万名观众前来参观这场 "鲁艺在东北"精品文献展。这场展览生动地再现 了鲁艺师生在社会主义革命和建设时期的艺术实 践。时至今日,鲁迅美术学院深耕黑土地文化沃 土,通过挖掘红色基因、推动艺术创新,让东北地 域文化在当代焕发生机,成为区域发展的精神纽带 与经济增长点。

在创作上,鲁美师生以历史、民俗、自然景观 为题材,完成了大量深入人心的艺术作品。2025年 8月,在国家艺术基金传播交流推广项目的资助 下,"战地长歌——鲁美全景画数字沉浸式巡展" 开始了全国巡回展览。《攻克锦州》《清川江畔围歼 战》《淮海战役》《井冈山革命斗争》等一系列全景 画作品,以宏大的叙事和精湛的技艺鲜活地再现了 中国革命战争史中的一个个重要节点,这些全景画 作品均由各地的革命纪念馆、博物馆收藏展出,长 期对公众开放,受到了群众的欢迎和喜爱。自20世 纪50年代学院雕塑系集体创作哈尔滨市人民防洪胜 利纪念塔以来,沈阳中山广场群像雕塑、"九·一 八"历史博物馆残历碑、《受命》等大型雕塑作品 陆续为东北各座城市增添了文化名片, 有些甚至成 为城市的文化符号。学院雕塑系也在一次又一次的 集体创作中,成长为国内大型群雕的领军力量。雕 塑作品《旗帜》被中央党校收藏,《追梦》被中国 共产党历史展览馆收藏……鲁美人用《毛主席和白 求恩大夫》《曹雪芹》等名作为新中国美术史留下 了浓重的"东北色彩"。

文化资源的历史赓续是精神动能的源头活水。在坚持艺术创新的同时,学院也将传承和弘扬中华优秀传统文化视为重要使命。近年来,鲁迅美术学院聚焦东北本土文化,大力开展传统工艺保护与创新。染织服装艺术设计学院师生深入辽宁、吉林等地,对柞蚕丝织、刺绣等传统工艺进行调研整理,将其与现代设计理念结合,开发出许多兼具文化内涵与市场价值的文创产品。继续教育学院陆续开设了辽瓷、章牌浮雕、泥人、岩彩画等传统工艺课程并向社会开放,这些课程既为非遗传承人提供了技艺提升的渠道,也让普通市民有机会深度体验传统工艺的魅力,为东北

传统技艺的薪火相传搭建了平台。

以艺术创作服务社会的全面实践

学院将社会服务作为践行"鲁艺精神"的重要途径,从城乡环境改造到美育普及,从社区文化建设到乡村振兴,以艺术之力解决实际问题,提升区域发展的软实力。在乡村振兴领域,鲁美提出了"艺术村长"计划,选派师生团队到东北乡村驻扎,开展文化帮扶工作。在本溪、丹东等地的乡村,师生通过绘制文化墙、设计乡村标识、与村民共同开发文创产品等方式,挖掘乡村文化资源,助力乡村经济发展,实现了文化赋能与产业振兴的双向促进。

作为东北地区重要的高等美术学府,学院积极开展美育普及工作,与东北多地中小学合作,通过开设艺术课程、举办夏令营、捐赠画材等方式,提升基层学校的美育水平。针对偏远地区学校,学院组织师生志愿者开展艺术支教,让更多学生接触艺术、感受美。学院还面向社区、医院与福利机构,定期举办艺术讲座、书画展览、手工体验等活动,丰富群众的文化生活,营造浓郁的社会文化氛围。

学院深度参与东北地区文化品牌建设工作。 2025年1月,学院全国高校黄大年式教师团队为辽 宁14座城市设计了研学地图,规划出了46条精品 研学路线,获得了家长和孩子的广泛赞誉。7月, 建筑艺术学院师生为沈阳市文化和旅游部门设计的 一套专属文旅书签,随录取通知书发放给了全市45 所院校的18万名新生,获得了广泛好评。从第十二 届全运会火炬到"展翅腾飞"辽宁彩车,鲁迅美术 学院用作品一遍又一遍地擦亮了东北的文化名片, 让东北地域文化在视觉表达中深入人心。

从人才培养的"源头活水"到文化创新的"活力引擎",鲁迅美术学院以艺术为纽带,深度融入东北全面振兴的宏伟蓝图。在这片辽阔的黑土地上,鲁美人正用画笔勾勒发展愿景、用设计激活产业潜能、用创意点亮生活场景,让艺术之花在东北全面振兴的征程中绽放出更加绚丽的光彩。

(金常江 徐麟 张圣)

如何有效组织教师开展跨学科研修,打破学科壁垒,实现协同育人,是众多学校面临的一大难题。在此背景下,华南师范大学教育科学学院与作为2025年广东省基础教育课程教学改革深化行动"单元整体教学"实验校的广东省中山市丽景学校携手,结成"U (University) —S (School)"教研"共同体"(以下简称"共同体"),以"主题撬动"为核心理念,探索"主题开发—跨科协同—研训—体—实践转化"的"四位—体校本研修新路径,为各学校推进跨学科学习提供了具有借鉴意义的实践框架。

主题开发 从真实问题到聚焦研究主题

华南师范大学教育科学学院

广东省中山市丽景学校

校本研

手探索

主题是跨学科学习的灵魂与支点,精准开发兼具教育价值与实践可行性的核心主题是校本研修的首要任务,关键在于实现从"问题"到"主题"的创造性转化。

根植真实情境,聚焦核心问题。主题 开发需深度扎根学校育人目标、学生发展 需求及社区资源特色。共同体通过教师访 谈、学生问卷等多维诊断,精准捕捉育在 于学科交叉地带、具有复杂性与现实意形 的真实问题。例如,"校园雨水收集与循环 利用系统的优化设计",这一主题既涉及物 理(流体力学)、化学(水质净化)、生物 (微生物作用)、数学(数据分析与建模)、 地理(气候与水资源)、工程与技术(属 设计)等多学科知识,又直接对接校园节 水环保的现实需求,具有重要的研究价值 和实践意义。

提炼教育价值,锚定研究主题。共同体认为,对识别出的核心问题进行教育价值萃取与主题化凝练至关重要,优秀的研究主题应具备跨学科性、驱动性、可行性、成果可显性。共同体以"校园周边交通拥堵与学生安全"这一复杂问题为例,将其提炼为"设计未来校园智慧通勤方案",不仅跨学科整合潜力显著增强,还极大地提升了主题的驱动性,为后续研究与实践奠定了坚实的基础。

形成主题资源包。共同体围绕最终确定的主题,系统梳理、开发或链接相关的背景资料、核心概念图谱等,形成初步的"主题资源包",为后续协同教研与课程设计提供有力支撑。

跨科协同 构建"主题教研共同体"

跨学科学习的本质要求打破学科之间 的壁垒,构建基于特定主题的"教研共同 体"是实现教师协同创新的组织保障。

多元主体, 动态组建共同体。共同体成员突破单一的学科限制, 依据主题需求, 学校主动邀请相关学科骨干教师甚至

校外专家等多元主体加入。成员角色可根据主题推进阶段和任务需求动态调整,形成灵活互补的协作网络,共同推动主题研究的深入发展。

共识愿景,明确规则促协作。共同体通过深度研讨明确共同目标:围绕主题,共同设计、实施并优化跨学科学习体验,提升学生综合素养。同时,建立清晰有效的协作规则,确保协作高效、有序地进行。

深度对话,知识共创融学科。共同体运作的核心在于围绕主题展开持续性专业对话,运用"学科概念图共建"等策略,促进不同学科背景教师深度理解彼此的核心概念、思维方式和探究工具。例如,科学教师解释"能量转化"原理时,语文教师可探讨如何用精准的语言描述过程,美术教师思考如何进行可视化呈现,数学教师则关注相关数据的建模分析。这种对话旨在寻求知识融合的"第三空间",实现跨学科知识的深度整合与创新。

研训一体 主题工作坊深度推进

研训一体是提升跨学科研修实效的关键策略。主题工作坊作为核心载体,将研究、培训与实践紧密融合,实现教师能力在"做中学"中的迭代提升。

任务驱动,聚焦实践明方向。工作坊设计以完成具体的跨学科学习单元设计任务为核心驱动,围绕主题,设置系列递进式研训任务,如解构主题与学科连接点分析、核心素养目标细化等。工作坊每次聚焦1—2个关键任务,目标明确、产出具体,确保研训活动有的放矢。

专业引领,支架支持提能力。在任务推进过程中,华南师范大学教育科学学院的教授适时嵌入关键性的微培训与专业引领。例如,在目标设计阶段,引入"跨学科素养目标撰写指南"及优秀案例解析;在活动设计环节,培训"基于项目的学习(PBL)设计要素""设计思维流程";在评价环节,介绍"跨学科表现性评价量规设计方法";在技术应用方面,组织"数字工具支持探究与协作"的工作坊。这些微培训紧扣当下任务需求,为跨学科研修提供及时、精准的能力支架,助力教师突破专业瓶颈,提升跨学科教学胜任力。

"五课"合一,反思共生优方案。工作坊强调"规范上课—深度说课—数据议课—现场改课—展示优课"的闭环。鼓励教师小组快速形成初步设计方案,在小组内或跨组间进行规范上课、深度说课、数据议课等,接受同伴的反馈意见。引导教师深度反思,基于反馈与反思,优化设计方案。工作坊导师(华南师范大学教育科学学院)在此过程中提供催化引导,推动教师在反思中成长、在实践中提升。

实践转化 课堂实施与成果分享

校本研修的最终价值体现在课堂变革与学生成长上。共同体精心设计的学科主题需回归课堂实践,并通过多种方式进行分享,实现成果辐射与经验

课堂实施,在真实情境中历练成长。共同体将工作坊共创的跨学科学习方案付诸真实课堂实践,采用试点先行、逐步推广的策略,探索"双师协同""学生自主进阶式学习"等灵活教学组织形式,体现多学科教师的在场与互补。

过程观察与记录,追踪学生素养表现。运用课堂观察表等方式,收集学生学习过程与成果证据,关注其跨学科理解等素养的表现。根据课堂生成和学生反馈,教师团队及时会商,对学习任务、资源、分组或指导策略进行动态调整,确保学习有效发生。

成果凝练,多维分享促经验升华。学生层面:举办"主题学习成果博览会"等,搭建学生展示跨学科理解、解决方案和创意产品的平台,强化学习成就感。教师层面:组织专题教研活动,围绕"目标达成度""学科融合效度""活动有效性"等维度进行深度复盘与反思。

共同体将成功的实践过程提炼、撰写成翔实的跨学科学习案例,形成校本资源库。此外,在校内教研会议、教育网络平台等多元平台展示成果,实现成果的广泛辐射。同时,建立相应机制,将形成的优秀主题、案例、资源包进行系统化整理归档,为学校深化跨学科学习积累宝贵资产,将实践反思中发现的新问题、涌现的新思路作为下一轮主题开发或现有主题深化迭代的起点,推动校本研修螺旋上升。

共同体创建的"四位一体"校本研修新路径以真实问题为起点,依托专业学习共同体的深度对话与共创,以及任务驱动的主题工作坊,实现教师能力提升与方案优化,并最终回归课堂实践,检验成果、分享经验。这一模式有效破解了跨学科学习的实施困境,提升了教师的跨学科教学胜任力,值得分享与借鉴。 (刘苗苗)

山东省枣庄市峄城区吴林街道中学

多学科融合 上好生物课

在新课改背景下,山东省枣庄市峄城区吴林街道中学不断优化完善教学观念与方法,提倡多学科融合教学。在生物教学中,学校利用多学科融合的方式,打破学科屏障,突出教学活动的综合性和科学性。同时,学校增加了对生物学课程的重视程度,生物教师也将教学经验与现代教育技术结合起来,构建了生动、有效的跨学科生物教学体系,让学生在实践中收获更多的生物学知识。

生物与语文有效融合,提升学生的表达素养

峄城区吴林街道中学十分注重培养学生的语言表 达能力与交流能力,生物教师依照教学内容,设计 "生物+语文"的跨学科融合教学方案。在开展生物学 实验时, 教师引导学生对生物学知识进行分析, 让学 生利用生物学术语表述自身的看法,这样学生就会对 生物知识形成创造性认知和反思。学校还组织学生开 展各种学习探索活动,如生物综合实践活动、课上答 疑活动等,教师从培养学生的分析和表达能力的角度 入手, 让学生以口述的形式分析生物课程的章节要 点, 使学生的整体学习水平得到进一步提升。例如, 在教授神经系统的构成相关知识点时, 教师引用《辞 海》中对"神经系统"的文字解释与阐述、帮助学生 完整地理解相关知识点。在完成章节教学以后,教师 引导学生总结出神经系统的构成、神经元的结构与功 能、神经系统对人体各个部位的调控作用等内容。此 外, 教师还给学生展示"人类最重要的神经系统"以 及神经元的原理图例,从而帮助学生记忆神经系统的 构造以及它们的相关作用。在此基础上, 教师引导学 生通过设计生物学小卡片,将所学知识用图表形式进 行概括。这样学生不但可以在课堂上获得更多信息, 还可以通过做任务的方式,将课程章节重要内容进行 梳理并强化记忆。

生物与化学有效融合,培养学生的探究能力

与其他学科相比,化学和生物学的联系更紧密。为此,学校组织化学学科与生物学科的融合实验教学活动。在教学过程中,学校生物教师与化学教师交流实验教学经验,引导学生正确认知学科实验原理。例如,在对动物和植物的细胞进行研究时,教师事先准备好显微镜、载玻片、盖玻片、镊子、滴管、生理盐水、清水、稀碘液等实验材料,在做实验的时候,向学生演示生理盐水、稀碘液的化学特性,然后指导学生做实验,通过生物与化学的有效融合,帮助学生理解动植物细胞之间的区别,促进他们对生物实验全流程的理解。同时,促进学生在生物学概念、科学思考能力、探究实践能

力和态度责任等方面综合素养的提升。学校生物教 师在对教材进行深度研究的基础上, 找到恰当的融 合视角。例如,在讲授光合作用的理论时,将其与 光化学反应原理有机融合, 使学生对此现象的认识 更加容易。另外, 学校的多学科融合教学十分重视 双学科教学主题思想的有机融合, 虽然生物与化学 的研究目标不尽相同,但大体而言,它们都在探索 物质变化、能量转化等。在生物教学过程中, 教师 注意对学生进行多学科思维的培养, 使学生逐步形 成从不同学科的角度去发现、分析、解决问题的方 法。例如,在讲授物质周期相关内容时,教师将氧 化还原这一概念导入生物教学; 在介绍能源代谢的 时候,教师用热力学原理解释相关知识点。通过将 生物学科与化学学科思维方法有机整合,学生对生 物与化学的内部联系有了更多的认知, 为建立理科 知识系统打下良好基础。

生物与地理有效融合,强化学生的责任意识

地理学包含着对自然界的认识与反思, 以及对生 活环境的剖析。学校在将生物与地理有效融合的过程 中,不仅引导学生对生命繁殖的自然法则进行有效掌 握,而且重视对学生生命道德责任感的培养。在生物 教学过程中, 教师将生物学知识融入地理情境, 将生 物知识与地域差异相联系, 引导学生考察不同地域生 物的各种行为,从而帮助他们了解生物的种类、数量 与地理环境改变之间的关联。例如, 在生物圈相关内 容教学中, 教师将物种多样性与地理学中提及的生态 链相联系, 并与学生的日常生活相结合, 让他们去思 考"如果在生物圈和生态链中的某类生物增加或者减 少,会对环境造成怎样的影响",通过对问题的思 考,学生能够了解到维护生物圈存在与稳定的重要 性。在教学实践中,教师精心选取适宜的教学材料, 引导学生深入认识生物入侵带来的诸多负面效应, 从 而激发学生对物种繁衍与生态环境发展的深刻思考。 在此基础上, 教师将生物学科与地理学科的相关知识 有机结合,帮助学生从更宏观、综合的视角理解两者 的内在联系。通过这种跨学科的融合教学方式,不仅 能够有效提升学生的美学素养,还能促进他们形成对

地理与生物学联系的深层认知,进而全面增强学生的 环保观念,培养他们珍惜资源、关爱环境的社会责任 感

生物与数学有效融合,培养学生的逻辑思 维与分析能力

在培养学生的逻辑思维和分析能力方面, 数学 科目具有非常重要的作用。学校将数学学科融入生 物教学,有效解决了过去生物教学中学生思维过于 分散的问题,从而提高学生的生物学习效果。学校 生物学教师将生物学核心知识进行整合, 指导学生 用画图、调研等方法收集相应的资料,通过数据发 展学生的逻辑思维与分析思维。在教学中, 教师使 用相应的数理图形进行数据处理。例如, 教师通过 介绍几何图形知识, 引导学生用数学手段加深对相 关规则的理解; 在探讨生物种群增长的过程中, 教师将其与指数函数相结合, 使学生更好地了解 生物增长规律。另外,生物统计也是将数学和生 物相结合的有效教学方法,通过对统计数据的分 析,可以加深学生对生物学的认识,并为其运用 打下坚实的基础。学校积极鼓励生物教师将数学 建模和探究式学习等数学教学手段合理地应用于 生物教学之中。例如,在遗传规律的教学中,教 师将概率论与数学统计学相结合, 引导学生通过 对遗传理论的深入研究,对遗传规律进行更深层 次的探索。同时, 教师指导学生充分利用数学模 型,对一些复杂的生物现象进行分析和理解,从而 更好地把握其中的规律。在生物教学评价方面,学 校组织教师结合教学内容,采用图表、图片等多种 形式,将学生每个阶段取得的成绩形象地展现出 来。这种评价方法不仅能够提升课堂评估的准确 性,还能激发学生对生物学的浓厚兴趣,并帮助他 们保持对生物学学习的热爱。

峄城区吴林街道中学生物教师突破教材束缚和学科局限,让学生去感知和体验其他学科与生物学的密切联系,引导学生从多个角度出发,更好地掌握和了解生物学的重点,培养学生养成良好的学习习惯和思考方式,提升学生的生物学学科核心素养。 (杨慧)